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Въпрос Разяснения от Управляващия орган (УО) 

Дата на разясненията от УО: 27.11.2023 г. 

18.  16.11.2023 Здравейте, 

Ние сме средно предприятие, което желае да кандидатства по 

процедурата в режим „регионална инвестиционна помощ“ с 

проект за внедряване на иновация в бизнес процесите (насочена 

към предоставяне на услуги), по тематична област на ИСИС 2021-

2027 „Чисти технологии, кръгова и нисковъглеродна икономика“, 

подобласт "Иновации в областта на производството, съхранение, 

спестяване, ефективно разпределение и потребление на енергия, 

вкл. от различни възобновяеми енергийни източници". 

За 2021 и 2022г. дружеството упражнява едновременно дейност в 

допустими и недопустими сектори по настоящата процедура 

(основна икономическа дейност в сектор G (код 47.2 "Търговия 

на дребно) и допълнителна в сектор D "Производство и 

разпределение на електрическа и топлинна енергия и на 

газообразни горива" съгласно КИД-2008. 

Целта ни е на внедрим иновативна технология за оползотворяване 

на отпадна топлина от налично механично оборудване с цел 

производство на електроенергия за собствено потребление за 

дейността ни в допустимите сектори.   

С оглед гореизложената фактическа обстановка, кандидатът и 

проектът биха ли се считали за допустими, в случай, че 

гарантираме, че допълнителната ни дейност, осъществявана в 

недопустимите сектори по режим „регионална инвестиционна 

помощ“  няма да се ползва от безвъзмездно финансиране. 

Разяснения в рамките на настоящата рубрика се дават по отношение на условията за 

кандидатстване и не могат да съдържат становище относно качеството на 

проектното предложение. 

Съгласно т. 13.1, подт. 3) от Условията за кандидатстване, в случай че се изпълняват 

при условията на режим „регионална инвестиционна помощ“ (Елемент А 

„Инвестиции“) допустими за подкрепа са само проектни предложения, които имат 

за свой основен предмет осъществяването на ЕДНА от следните първоначални 

инвестиции в материални и нематериални активи: 

- създаване на нов стопански обект; 

- увеличаване на капацитета на съществуващ стопански обект; 

- диверсификацията на продукцията на даден стопански обект с продукти или 

услуги, които той не е произвеждал или предлагал до този момент; 

- основна промяна в целия производствен процес на продукта(ите) или цялостното 

предоставяне на услугата(ите), засегнати от инвестицията в стопанския субект. 

Подробна информация относно допустимите категории първоначални инвестиции, 

в случаите на избран режим „регионална инвестиционна помощ“ съгласно 

изискванията на Регламент (ЕС) № 651/2014 на Комисията, е представена в 

Приложение 3.А към Декларацията за държавни/минимални помощи (Приложение 

3) към Условията за кандидатстване. 

От представената в запитването информация не е видно по какъв начин планираната 

за внедряване иновативна технология за оползотворяване на отпадна топлина от 

налично механично оборудване с цел производство на електроенергия за собствено 

потребление за дейността на предприятието попада в обхвата на една от 

горецитираните четири вида първоначални инвестиции. 

Отговорност на кандидата е да представи съответната информация във Формуляра 

за кандидатстване, обосноваваща в коя от гореизброените допустими категории 

първоначална инвестиция попадат дейностите, планирани за изпълнение по 

проекта. 

В случай че дейностите по проекта не попадат в нито една от категориите 

първоначални инвестиции, проектното предложение се отхвърля. 

Допълнително, обръщаме внимание, че съгласно т. 13.1 от Условията за 

кандидатстване проектите по процедурата трябва да са насочени към внедряване на 
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продуктова иновация или иновация в бизнес процесите (насочена към производство 

на стоки и предоставяне на услуги), която е собствена разработка на кандидата или 

на база интелектуални права, придобити от трети лица. Съгласно определението за 

„иновация“ в Приложение 10 към Условията за кандидатстване: 

„Иновация в бизнес процесите (процесова иновация)“ е нов или подобрен бизнес 

процес (или комбинация от двете) на една или повече от една функции, които 

значително се различават от предишните бизнес процеси на предприятието и са 

въведени в организацията на дейността на предприятието.  

„Производство на стоки и предоставяне на услуги“ е основен бизнес процес в 

предприятието, включващ дейности, които превръщат суровините в стоки или 

услуги, включително инженеринг и свързаните с него технически изпитвания, 

анализи и сертификационни дейности в подкрепа на производството. 

Също така, следва да имате предвид, че в т. 11.2 от Условията за кандидатстване е 

посочено, че когато кандидатът упражнява едновременно дейност в недопустими 

сектори и в допустими сектори по процедурата, средства по нея се предоставят само 

за дейностите в допустимите сектори, като кандидатът следва да води отделна 

счетоводна отчетност по отношение на приходите, разходите, активите и пасивите, 

свързани с всяка дейност, която да гарантира отделяне на дейностите, така че 

дейностите в недопустимите сектори да не се ползват от безвъзмездно финансиране, 

предоставено по настоящата процедура. 

В случай на заявена помощ едновременно за допустим и недопустим сектор, в 

бюджета на проектното предложение ще бъде извършена служебна корекция за 

премахване на разходите за дейностите в недопустимия сектор. 

В случай че на етап изпълнение бъде установено, че не са спазени изискванията да 

не се подкрепя недопустима дейност, предоставените средства (в случай на 

изплатени такива), подлежат на възстановяване. 

С оглед горното, кандидатът представя като условие за плащане, индивидуален 

сметкоплан, утвърден от ръководството на предприятието, с включени в него 

обособените счетоводни сметки (подсметки), специално открити за проектното 

предложение. От извлеченията/счетоводните записи по посочените в 

индивидуалния сметкоплан сметки следва да е видно разграничаването на 

разходите, така че дейностите в недопустимите сектори да не се ползват от 

безвъзмездното финансиране по процедурата. 

Следва да имате предвид, че окончателно решение относно съответствието на даден 

кандидат и проектно предложение с изискванията на процедурата, ще бъде взето от 
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Оценителната комисия, която ще разполага с цялата специфична информация 

относно проекта. 

19.  16.11.2023 Здравейте,  

Имаме полезен модел за продукт, чието предназначение е 

свързано с ловно оръжие. Моля за информация дали е допустимо 

изпълнението на проекти, които имат за цел стартиране 

производството на иновативен продукт предназначен за 

използване към ловни оръжия. 

Лек ден! 

Условията за кандидатстване не поставят ограничение по процедурата да не е 

допустимо внедряване на иновация, свързана с производство на иновативен продукт 

предназначен за използване към ловни оръжия. 

В точки 11, 13 и 14 от Условията за кандидатстване и свързаните с тях приложения 

изчерпателно са посочени допустимите и недопустимите кандидати, дейности и 

разходи по процедурата. 

В допълнение, моля да имате предвид, че съгласно т. 13.1 от Условията за 

кандидатстване проектите следва да водят до внедряване на продуктова иновация 

(стока или услуга) или до внедряване на иновация в бизнес процесите (насочена към 

производство на стоки и предоставяне на услуги), попадаща в обхвата на една от 

изброените по-долу тематични области и подобласти на ИСИС 2021-2027: 

1. Тематична област „Информатика и ИКТ“; 

2. Тематична област „Мехатроника и микроелектроника”; 

3. Тематична област „Индустрия за здравословен живот, биоикономика и 

биотехнологии“; 

4. Тематична област „Нови технологии в креативните и рекреативните индустрии“; 

5. Тематична област „Чисти технологии, кръгова и нисковъглеродна икономика“. 

Следва да имате предвид, че окончателно решение относно съответствието на даден 

проект с изискванията на процедурата, ще бъде взето от Оценителната комисия, 

която ще разполага с цялата специфична информация относно проекта. 

20.  16.11.2023 Здравейте,  

Бих искала да помоля за Вашето съдействие по следния въпрос:  

Съгласно Условията на процедурата е заложено, че е необходимо 

предприятието - в случая средно да отговаря на следните условия,  

за да е допустим кандидат: 

4) Да са реализирали нетни приходи от продажби за 2022 

финансова година в зависимост от категорията на предприятието-

кандидат, както следва: 

Категория на предприятието Нетни приходи от продажби за 

2022 г.[1] 

Микропредприятие ≥ 100 000 лева 

Малко предприятие ≥ 300 000 лева 

Средно предприятие ≥ 1 000 000 лева 

Съгласно т. 11.1, подт. 4) от Условията за кандидатстване допустими по процедурата 

са само кандидати, които са реализирали определен размер нетни приходи от 

продажби за 2022 финансова година в зависимост от категорията на предприятието-

кандидат. По отношение на категория „средни предприятия“, изискването е нетните 

приходи от продажби за 2022 г. да бъдат по-големи или равни на 1 000 000 лева. 

Допълнително, в бележка под линия № 15 на стр. 15 от Условията за кандидатстване 

е уточнено, че данните за нетните приходи от продажби за 2022 г. се вземат от 

Отчета за приходите и разходите за 2022 г. на предприятието-кандидат: стойността 

по ред „Нетни приходи от продажби“ (код на реда 15100, колона 1). 

Видно от информацията, представена в запитването, е, че документът, подаден от 

предприятието към Националния статистически институт, е „Годишен отчет за 

дейността на нефинансовите предприятия, съставящи баланс през 2022 година“, 

включително „Отчет за приходите и разходите за 2022 г.”. 
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Малко дружество със средна пазарна капитализация ≥ 2 000 

000 лева 

[1] Отчет за приходите и разходите за 2022 г. на предприятието-

кандидат: стойността по ред „Нетни приходи от продажби“ (код 

на реда 15100, колона 1). 

Свързахме се с консултантска фирма във връзка с участие в 

европрограми и според тях – Дружеството ни е недопустим 

кандидат, защото на ред „Нетни приходи от продажби“ (код на 

реда 15100, колона 1) от ОПР за 2022 г. сумата е 215 хил. лв., 

докато при преглед на целия отдел приходи в отчета се вижда 

ясно, че цифрите са следните: 

Приходи от продажби на услуги 215,269.87 лв. 

Други приходи от дейността - сборна 4,210.00 лв 

Приходи от лихви 853,333.14 лв. 

Приходи от лихви по заеми  58,212.01 лв. 

Приходи от лихви по заеми -  101,886.46 лв. 

Приходи от операции с финансови активи и инструменти 

6,398,539.64 

Приходи от такси 766,710.84 лв. 

Общо: 8,398,161.96 лв. 

Заради това, че сумата била 215 хил. лв. на ред 15100, според тях 

не сме покривали единия от критериите за допустимост, а именно 

като средно предприятие да имаме приход над 1 000 000 лв. 

Имайки предвид, че Дружеството ни е небанкова финансова 

институция, чиято основна дейност е придобиване на вземания по 

кредити, съответно няма как да има такива приходи от продажби 

в ред 15100 според нашите финансисти. 

Въпросът ни е наистина ли се гледат само приходите по ред 

„Нетни приходи от продажби“ (код на реда 15100, колона 1) или 

се гледат всички приходи на Дружеството, генерирани  в 

зависимост от неговата дейност? 

Благодаря много предварително за съдействието Ви и ще 

очакваме отговора Ви своевременно, 

Поздрави, 

Във връзка с изложеното, оценката на допустимостта на посочения в запитването 

кандидат, ще бъде извършена в съответствие с реда, указан в т. 11.1, подт. 4) от 

Условията за кандидатстване. В случай че кандидатът не отговаря на цитираното 

изискване, същият не е допустим по настоящата процедура. 
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21.  17.11.2023 Здравейте! 

Фирма А е съдружник с дял 70% във фирма Б. Фирма А отговаря 

на условията за допустимост и има интерес да развие иновативна 

платформа за целите и дейността на фирма Б (която не покрива 

условия за допустимост).  Моля за становище, допустимо ли 

фирма А да кандидаства в този случай за иновативната платформа 

за нуждите и целите на фирма Б. 

Благодаря предварително.  

Поздрави, 

В запитването не се съдържа достатъчно информация за предоставяне на еднозначно 

и категорично становище. 

Обръщаме внимание, че разяснения в рамките на настоящата рубрика се дават по 

отношение на условията за кандидатстване и не могат да съдържат становище 

относно качеството на проектното предложение. 

В т. 13.1 от Условията за кандидатстване изрично е посочено, че допустими проекти 

по процедурата са единствено проекти, които са насочени към внедряване на 

продуктова иновация или иновация в бизнес процесите (насочена към производство 

на стоки и предоставяне на услуги), която е собствена разработка на кандидата или 

на база интелектуални права, придобити от трети лица.  

Съгласно Наръчника от Осло 2018 (4-то издание) и за целите на настоящата 

процедура, иновация е нов или подобрен продукт или процес (или комбинация от 

двете), който значително се различава от предишните продукти или процеси на 

предприятието и който е предоставен на потенциални потребители (продукт) или е 

въведен в употреба от предприятието (процес). 

В допълнение съгласно т. 11.2 от Условията за кандидатстване по процедурата 

икономическата дейност, за която се кандидатства (по КИД-2008 на НСИ - 

Приложение 12), е тази, в рамките на която внедряваната по проекта иновация ще 

се реализира/предлага на пазара (стока/услуга). Тази дейност следва да бъде 

посочена в раздел „Данни на кандидата“, поле „Код на проекта по КИД-2008“ от 

Формуляра за кандидатстване. 

Кандидатите следва да обосноват как внедряваната по проекта иновация ще се 

реализира/използва в рамките на посочения код в раздел „Данни на кандидата“, поле 

„Код на проекта по КИД-2008“ от Формуляра за кандидатстване. Посочената 

обосновка се представя в рамките на раздел „Допълнителна информация 

необходима за оценка на проектното предложение“ от Формуляра за 

кандидатстване. В забележка под линия № 21 на стр. 20 в Условията за 

кандидатстване е посочено също така, че дейността, в рамките на която ще се 

реализира внедряваната по проекта иновация, може да е основната, допълнителната 

или изцяло нова икономическа дейност за кандидата, което следва да бъде посочено 

в раздел „Допълнителна информация необходима за оценка на проектното 

предложение“ от Формуляра за кандидатстване. 

В този смисъл внедряването на иновацията по проекта следва да бъде в 

производството/ за дейността на предприятието-кандидат и да бъде предвидена за 

реализиране на пазарен принцип от предприятието-кандидат. 
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Допълнително, обръщаме внимание, че в Приложение 6 - Критерии и методология 

за оценка на проектните предложения, има предвиден критерий 5 „Приложимост и 

жизнеспособност на внедряваната иновация“ от техническата и финансова оценка 

на проектните предложения, който оценява пазарния потенциал и жизнеспособност 

на внедряваната иновация. В случай че проектното предложение получи 0 точки по 

критерий 5 „Приложимост и жизнеспособност на внедряваната иновация“, същото 

се отхвърля. 

Също така, съгласно т. 3.8.2. от Административния договор за предоставяне на 

безвъзмездна финансова помощ по процедурата (Приложение 17), бенефициентът е 

задължен в съответствие и с чл. 65 от Регламент (ЕС) 2021/1060 да не продава, 

преотстъпва и/или дава под наем на трети лица дълготрайните активи, придобити 

със средства съгласно административния договор за предоставяне на безвъзмездна 

финансова помощ за период от 5 (пет) години  от окончателното плащане или 3 (три) 

години от окончателното плащане за микро-, малки и средни предприятия (МСП). 

В случай че по проекта са придобити лицензии, същите следва да се поддържат в 

горепосочения период на устойчивост (5 г. или 3 г., в зависимост от категорията на 

бенефициента) от окончателното плащане, като разходите за това са за сметка на 

бенефициента. При неспазване на посочените изисквания се определя финансова 

корекция, пропорционално спрямо периода, за който е налице неизпълнението. 

Дълготрайните активи, придобити със средства по проекта, следва да бъдат 

използвани, да бъдат амортизируеми, да бъдат закупени при пазарни условия от 

трети страни, несвързани с Бенефициента, и да бъдат включени в активите на 

предприятието, получаващо помощта, съгласно приложимите счетоводни 

стандарти, както и да останат свързани с проекта, за който е предоставена помощта. 

Във връзка с изложеното и съгласно информацията, представена в запитването, 

придобиването на дълготрайни материални и/или нематериални активи, които да 

бъдат предоставени за нуждите и дейността на друго предприятие (да бъдат 

преотстъпени и/или дадени под наем на трети лица), е недопустимо по настоящата 

процедура. 

22.  17.11.2023 Здравейте, 

Моля да ми отговорите на следните въпроси: 

1. Допустими ли са разходите за разработване на иновативен 

софтуерен продукт по задание на бенефициента? 

2. Допустими ли са разходите за разработване на иновативен 

софтуерен продукт от служители на бенефициента? 

Благодаря. 

1. Съгласно т. 14.2 от Условията за кандидатстване допустими за финансиране по 

процедурата са разходи за придобиване на дълготрайни нематериални активи (ДНА) 

– специализиран софтуер (вкл. разработване), патенти, лицензи, „ноу хау” и др., 

необходими за изпълнението на проекта. Също така е уточнено, че в обхвата на 

допустимите разходи за ДНА (специализиран софтуер (вкл. разработване), патенти, 

лицензи, „ноу хау” и др.) се включват разходи, посредством които ще бъде внедрена 

самата иновация. Посочено е и че при придобиване на специализиран софтуер 
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посредством разработването му, следва да бъдат спазени всички авторски права и 

приложими лицензи. Управляващият орган (УО) ще проследява както за наличието 

на крайния програмен продукт, така и за наличието на програмния код и бележки 

към изданието (release notes). 

Обръщаме внимание, че съгласно т. 14.2 от Условията за кандидатстване по 

процедурата не са допустими разходи за придобиване от трети лица на права по 

интелектуална собственост върху иновацията, внедрявана по проекта. Също така, 

по процедурата не са допустими разходи за придобиване на специализиран софтуер 

(вкл. разработване) от трети лица, когато проектното предложение се базира на него, 

и придобиваният (разработеният) софтуер представлява самата иновация. В този 

смисъл по процедурата не са допустими разходи за разработване на иновативен 

софтуерен продукт (по задание към външен изпълнител или ин-хаус от екипа на 

предприятието-кандидат), който представлява по същество самата иновация – 

предмет на внедряване по проекта. 

Съгласно т. 14.2 от Условията за кандидатстване общите допустими разходи (помощ 

плюс собствено съфинансиране) за специализиран софтуер (независимо един или 

повече), включително лицензии за софтуер, не трябва да надвишават 400 000 лева. 

За малки дружества със средна пазарна капитализация разходите за нематериални 

активи са допустими само до 50% от общите допустими разходи по Елемент А 

„Инвестиции“ при приложим режим на държавна помощ - „регионална 

инвестиционна помощ“. 

В т. 14.3 от Условията за кандидатстване са изброени недопустимите по 

процедурата разходи, вкл. са посочени и следните разходи: 

• разходи за придобиване от трети лица на права по интелектуална собственост 

върху иновацията, внедрявана по проекта; 

• разходи за закупуване на компютърно оборудване и софтуер за административни 

нужди на предприятието-кандидат; 

• разходи за разработване и/или въвеждане на базирани на ИКТ системи и софтуерни 

приложения за управление на бизнес процесите в предприятията (напр. ERP 

системи, CRM системи, MOM/MES системи и др.); 

• разходи за софтуер като услуга (SaaS) и други, изброени подробно в Условията за 

кандидатстване. 

В допълнение, в т. 24, буква ж) от Условията за кандидатстване е записано, че в 

случаите на придобиване на софтуер, минималните технически и/или функционални 

характеристики, посочени в Техническата спецификация на предвидените за 

закупуване ДМА и/или ДНА (Приложение 5), следва задължително да включват 
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както описание на основните модули на актива, така и негови конкретни технически 

спецификации/параметри. 

С оглед посоченото и съгласно информацията, представена в запитването, по 

процедурата са допустими за финансиране разходи за придобиване на 

специализиран софтуер (вкл. разработване) от трети лица на пазарен принцип, 

посредством който иновацията по проекта ще бъде внедрена в дейността на 

предприятието-кандидат. Изборът на изпълнителите по проекта следва да е в 

съответствие с реда за определяне на изпълнител от страна на бенефициенти на 

договорена безвъзмездна финансова помощ (БФП) от Европейските фондове при 

споделено управление (ЕФСУ). 

Моля, запознайте се с Условията за изпълнение и приложенията към тях по 

настоящата процедура, както и с разясненията по въпрос № 17. 

 

2. По настоящата процедура не са допустими разходи за разработване на иновативен 

софтуерен продукт от служители на кандидата/бенефициента. 

Дейности и разходи за разработване на иновации от предприятията в тематичните 

области на Иновационна стратегия за интелигентна специализация 2021-2027 

(ИСИС 2021-2027) ще бъдат допустими за финансиране по процедура чрез подбор 

на проекти BG16RFPR001-1.001 „Разработване на иновации в предприятията“. 

Процедурата е предвидена за обявяване до края на тази година. Проектите на 

документи за кандидатстване и изпълнение по процедурата от приключилото 

понастоящем обществено обсъждане са публикувани на следните линкове: 

https://www.mig.government.bg/programa-konkurentosposobnost-i-inovaczii-v-

predpriyatiyata/proczeduri-po-pkip/razrabotvane-na-inovaczii-v-predpriyatiyata/ и 

https://eumis2020.government.bg/bg/s/Procedure/InfoPublicDiscussion/0a5a4290-5c65-

42e6-a86a-9eff0d362875. 

23.  21.11.2023 Уважаеми дами и господа, 

Във връзка с обявената процедура чрез подбор на проектни 

предложения № BG16RFPR001-1.003 „Внедряване на иновации в 

предприятията“, бихме искали да ви зададем следния въпрос: 

Във формуляра за кандидатстване в ИСУН, точка 9. 

Допълнителна информация необходима за оценка на проектното 

предложение е предвидено голяма част от обосновките да се 

предоставят на български и английски език, като съответно тези 

текстове са обект на оценка съгласно Критерии и методология за 

оценка на проектни предложения. 

Съгласно т. 21 от Условията за кандидатстване оценката и класирането на 

проектните предложения по настоящата процедура се извършват от Оценителна 

комисия, определена с акт на Ръководителя на УО. Всички проектни предложения, 

подадени в срок, се оценяват в съответствие с Критериите и методологията за оценка 

на проектните предложения по процедурата, посочени в т. 22 от Условията за 

кандидатстване и в Приложение 6. 

Обръщаме внимание, че при подаване на проектното предложение към него следва 

да бъде приложена и Декларация при кандидатстване (Приложение 2), в която в 

Раздел 2 „Декларация, че кандидатът е запознат с условията за кандидатстване и 

условията за изпълнение“, в т. 13, кандидатът декларира, че представената от него 

https://www.mig.government.bg/programa-konkurentosposobnost-i-inovaczii-v-predpriyatiyata/proczeduri-po-pkip/razrabotvane-na-inovaczii-v-predpriyatiyata/
https://www.mig.government.bg/programa-konkurentosposobnost-i-inovaczii-v-predpriyatiyata/proczeduri-po-pkip/razrabotvane-na-inovaczii-v-predpriyatiyata/
https://eumis2020.government.bg/bg/s/Procedure/InfoPublicDiscussion/0a5a4290-5c65-42e6-a86a-9eff0d362875
https://eumis2020.government.bg/bg/s/Procedure/InfoPublicDiscussion/0a5a4290-5c65-42e6-a86a-9eff0d362875
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Отделно в условията за кандидатстване е посочено „Оценката по 

част от критериите (вкл. и на етап административно съответствие 

и допустимост) ще бъде извършвана въз основа на становище от 

независими оценители (вкл. международни), които притежават 

експертиза в областта на внедряваната по проекта иновация. Във 

връзка с посоченото част от информацията, представена във 

Формуляра за кандидатстване, задължително следва да бъде 

представена и на английски език.  

Текстовете на български и английски език следва да бъдат 

идентични по същество, като осигуряването на съответствие 

между тях е отговорност и задължение на кандидата.“ 

Моля за информация кои текстове ще бъдат оценявани -  на 

български или английски език? 

Оценителите само международни експерти ли са или има и 

български такива? 

Ясно че отговорността за осигуряване на съответствие между 

текста на български и английски език е на кандидата, но в случай 

че е налице разминаване кой текст ще бъде с предимство – 

българският или английският? 

Благодаря, предварително! 

информация на български и английски език във Формуляра за кандидатстване е 

идентична и при извършване на оценката от международен оценител се съгласява, 

че водеща ще е тази на английски език. 

 

24.  21.11.2023 Уважаеми дами и господа, 

Във връзка с обявената процедура чрез подбор на проектни 

предложения № BG16RFPR001-1.003 „Внедряване на иновации в 

предприятията“, бихме искали да ви зададем следния въпрос: 

В раздел 14.2. Допустими разходи е посочено, че „Допустими по 

процедурата са следните видове разходи:  

ЕЛЕМЕНТ А „Инвестиции“ (задължителен): 

1) Разходи за придобиване на дълготрайни материални активи 

(ДМА)  - машини, съоръжения и оборудване, необходими за 

изпълнението на проекта. 

2) Разходи за придобиване на дълготрайни нематериални активи 

(ДНА) – специализиран софтуер (вкл. разработване), патенти, 

лицензи, „ноу хау” и др., необходими за изпълнението на 

проекта.“ 

Допустимо ли е МСП да заявят само разходи за придобиване на 

дълготрайни нематериални активи (ДНА) – специализиран 

Обръщаме внимание, че разяснения в рамките на настоящата рубрика се дават по 

отношение на условията за кандидатстване и не могат да съдържат становище 

относно качеството на проектното предложение. 

Съгласно т. 13.1 от Условията за кандидатстване допустимите дейности по 

ЕЛЕМЕНТ А „Инвестиции“ (задължителен) са следните: 

Дейност 1. Внедряване на продуктова иновация (стока или услуга) или иновация в 

бизнес процесите посредством придобиване на машини, съоръжения и оборудване, 

представляващи дълготрайни материални активи (ДМА). 

Дейност 2. Внедряване на продуктова иновация (стока или услуга) или иновация в 

бизнес процесите посредством придобиване на специализиран софтуер (вкл. 

разработване), патенти, лицензи, „ноу хау” и др., представляващи дълготрайни 

нематериални активи (ДНА). 

В допълнение е уточнено, че проектните предложения могат да включват само 

ЕДНА или и ДВЕТЕ допустими дейности по задължителния Елемент А 

„Инвестиции“ като кандидатите следва да разпишат допустимите дейности по 

начин, от който да е видно как конкретните активи, заложени за придобиване в 
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софтуер (вкл. разработване), патенти, лицензи, „ноу хау” и др., 

необходими за изпълнението на проекта, като се има предвид че 

по настоящата процедура не са допустими разходи за 

придобиване на специализиран софтуер (вкл. разработване) от 

трети лица, когато проектното предложение се базира на него, и 

придобиваният (разработеният) софтуер представлява самата 

иновация. 

Ако кандидатът ще използва за внедряване на иновацията 

оборудване с което разполага към момента и има необходимост 

само от осигуряване на софтуер, допустимо ли е залагането само 

на този разход при спазване на ограничението от 400 000 лева. 

Благодаря, предварително! 

бюджета на проекта (раздел „Бюджет“ от Формуляра за кандидатстване), ще доведат 

до внедряване на продуктова иновация (стока или услуга) или иновация в бизнес 

процесите (насочена към производство на стоки и предоставяне на услуги). 

Съгласно т. 14.2 от Условията за кандидатстване допустимите разходи по 

ЕЛЕМЕНТ А „Инвестиции“ кореспондират напълно на горепосочените допустими 

дейности като е посочено, че за да са допустими разходите за дълготрайни активи 

по Елемент А „Инвестиции“, същите следва да водят до внедряване на продуктова 

иновация (стока или услуга) или иновация в бизнес процесите (насочена към 

производство на стоки и предоставяне на услуги). Също така е уточнено, че 

кандидатите могат да представят проектни предложения, включващи разходи само 

по Елемент А „Инвестиции“ или комбинация от двата елемента, като включването 

на разходи по Елемент А е задължително. 

В тази връзка Условията за кандидатстване по процедурата не поставят ограничение 

в проектното предложение по задължителния Елемент А „Инвестиции“ да се заяват 

само дейности и разходи за придобиване на дълготрайни нематериални активи 

(ДНА) – специализиран софтуер (вкл. разработване), патенти, лицензи, „ноу хау” и 

др., които кандидатът следва да обоснове като пряко свързани и необходими за 

внедряване на иновацията по проекта и при положение, че са спазени и всички 

останали приложими изисквания и ограничения по процедурата. 

Следва да имате предвид, че окончателно решение относно допустимостта на 

разходите и съответствието им с изискванията на Условията за кандидатстване по 

процедурата, ще бъде взето от Оценителната комисия, която ще разполага с цялата 

специфична информация относно проекта. 

Моля, запознайте се и с разясненията по въпроси № 17 и № 22. 

25.  21.11.2023 Уважаеми дами и господа, 

Във връзка с обявената процедура чрез подбор на проектни 

предложения № BG16RFPR001-1.003 „Внедряване на иновации в 

предприятията“, бихме искали да ви зададем следния въпрос: 

В раздел 13. Дейности, допустими за финансиране е посочено, че 

проектите трябва да са насочени към внедряване на продуктова 

иновация или иновация в бизнес процесите (насочена към 

производство на стоки и предоставяне на услуги), която е 

собствена разработка на кандидата  или на база интелектуални 

права, придобити от трети лица. 

Кандидат по процедурата е еднолично дружество с ограничена 

отговорност, което иска да внедри иновация, резултат от 

1. Съгласно Условията за кандидатстване, допустими по процедурата са само 

проекти, които са насочени към внедряване на иновация, която е собствена 

разработка на кандидата (юридическото лице – кандидат по процедурата) или на 

база интелектуални права, придобити от трети лица. В тази връзка и с оглед 

запитването, в случай че към проектното предложение е приложен действащ към 

датата на кандидатстване патент за изобретение и от направеното проучване за 

правен статус е видно, че юридическото лице-кандидат не е първоначален заявител 

и/или притежател на патента, за да отговори на посоченото изискване за 

допустимост по процедурата, кандидатът следва да приложи към проекта и някои 

от документите по т. 24, буква д) от Условията за кандидатстване (напр. договор, с 

който се удостоверява прехвърляне на права по интелектуална собственост или 
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собствена разработка. Внедряваната иновация е защитена с 

действащ патент за изобретение, като първоначален заявител и 

изобретател е едноличния собственик на капитала, които е и един 

от управителите на предприятието кандидат. Моля за следната 

информация: 

1. Допустимо ли е предприятието да кандидатства за внедряване 

на иновация, когато патентът е собственост на едноличния 

собствен на капитала, който е и един от управителите? 

2. В случай че отговорът е да, ще получи ли кандидатът 5 точки 

по критерий 2. Степен на защита на внедряваната иновация?  

3. В случай че отговорът е да, ще получи ли кандидатът 2 точки 

по критерий 4. Начин на разработване на внедряваната иновация?  

4. Ако не е допустимо предприятието да кандидатства за 

внедряване на иновация, когато патентът е собственост на 

едноличния собствен на капитала, може ли правата върху 

интелектуалната собственост да бъдат прехвърлени на 

предприятието кандидат чрез договор. В този случай ще се 

присъдят ли 2 точки по критерий 4. Начин на разработване на 

внедряваната иновация, тъй като на практика иновацията е 

собствена разработка на едноличния собственик на капитала и 

управител (той е изобретател и първи заявител).  

Благодаря, предварително! 

лицензионен договор, с който се разрешава използването на съответния обект на 

интелектуална собственост). 

Обръщаме внимание, че съгласно т. 24 от Условията за кандидатстване всяко 

проектно предложение следва задължително да съдържа поне един от описаните по 

буква д) документи, удостоверяващи че внедряваната по проекта продуктова 

иновация (стока или услуга) или иновация в бизнес процесите (насочена към 

производство на стоки и предоставяне на услуги) е собствена разработка на 

кандидата или е на база интелектуални права, придобити от трети лица. За целите 

на процедурата под иновация, която е собствена разработка на кандидата, се разбира 

иновация, която е разработена изцяло от кандидата или съвместно между кандидата 

и трети лица, чрез използване на външни услуги. 

В допълнение, съгласно буква е) по т. 24 от Условията за кандидатстване в случаите, 

когато кандидатът е представил към Формуляра за кандидатстване: патент за 

изобретение, свидетелство за регистрация на полезен модел или промишлен дизайн, 

решение за издаване на патент, решение за регистрация на полезен модел или 

промишлен дизайн, заявка за издаване на патент или заявка за регистрация на 

полезен модел или промишлен дизайн, се прилага също така: 

- Проучване за правен статус, издадено от Патентно ведомство на Република 

България (или аналогичен документ, издаден от еквивалента организация в 

съответната държава), от който е видна минимум следната информация: дали 

патентът за изобретение или регистрацията на полезен модел или регистрацията на 

промишлен дизайн са действащи, или подадената заявка не е оттеглена, дали 

кандидатът е бил първоначален заявител (съгласно код (71) от Международно 

признати кодове за означаване на библиографски данни – ИНИД кодове на патенти), 

и дали кандидатът е притежател на съответните права върху индустриална 

собственост. 

- Удостоверение за вписване на договора в регистъра на Патентно ведомство или 

Удостоверение за вписване на лицензионния договор в регистъра на Патентно 

ведомство – в случаите, когато кандидатът е представил по буква д): договор, с 

който се удостоверява прехвърляне на права по индустриална собственост (патент 

за изобретение, свидетелство за регистрация на полезен модел или промишлен 

дизайн), лицензионен договор, с който се разрешава използването на съответния 

обект на индустриална собственост (патент за изобретение, свидетелство за 

регистрация на полезен модел или промишлен дизайн). 

В случай че документите по буква е) се издават от Патентно ведомство на Република 

България, ще бъде извършена служебна проверка. При невъзможност за извършване 
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на служебна проверка, Оценителната комисия ще изиска от кандидатите 

предоставяне на тези документи. 

 

2. Съгласно Критериите и методологията за оценка на проектните предложения 

(Приложение 6 към Условията за кандидатстване), проектното предложение ще 

получи 5 точки по критерий № 2 „Степен на защита на внедряваната иновация“ от 

техническата и финансова оценка, в случай че внедряваната по проекта иновация е 

защитена с действащ патент за изобретение или решение за издаване на патент, 

удостоверено чрез извършена от оценителната комисия служебна проверка от 

Патентно ведомство на Република България, при издадени от него документи, или 

аналогичен документ, издаден от еквивалента организация в съответната държава. 

Условията за кандидатстване не поставят изискване действащия патент за 

изобретение, с който е защитена внедряваната по проекта иновация, да бъде 

собственост на юридическото лице-кандидат, за да бъдат присъдени максималните 

5 точки по критерий № 2 от техническата и финансова оценка. 

Обръщаме внимание, че в т. 24, буква д) от Условията за кандидатстване, в поле 

„Важно“, изрично е посочено, че проектното предложение следва задължително да 

съдържа поне един от документи, посочени в горецитираната буква д) от условията, 

удостоверяващи че внедряваната по проекта иновация е собствена разработка на 

кандидата или е на база интелектуални права, придобити от трети лица. 

 

3. Когато внедряваната по проекта иновация е защитена с действащ патент за 

изобретение или решение за издаване на патент, съгласно Критериите и 

методологията за оценка на проектните предложения (Приложение 6 към Условията 

за кандидатстване), проектното предложение ще получи 2 точки по критерий № 4 

„Начин на разработване на внедряваната иновация“ от техническата и финансова 

оценка, в случай че от извършената от оценителната комисия служебна проверка от 

Патентно ведомство на Република България, при издадени от него документи, или 

от аналогичен документ, издаден от еквивалента организация в съответната 

държава, е видно, че първоначален заявител на патента е юридическото лице-

кандидат по процедурата (съгласно код (71) от Международно признати кодове за 

означаване на библиографски данни – ИНИД кодове на патенти). 

 

4. Моля, запознайте се с разясненията по т. 1 и т. 3 от настоящия въпрос. 

26.  21.11.2023 Уважаеми дами и господа, Съгласно т. 14.2, подт. 2.1 от Условията за кандидатстване, в случай че проектното 

предложение включва по Елемент Б „Услуги“ разходи за такси за защита на правата 



   

 

ПОСТЪПИЛИ ВЪПРОСИ ОТ КАНДИДАТИ И РАЗЯСНЕНИЯ ПО ТЯХ ПО 

ПРОЦЕДУРА BG16RFPR001-1.003 „ВНЕДРЯВАНЕ НА ИНОВАЦИИ В 

ПРЕДПРИЯТИЯТА“ ПО ПКИП 2021-2027 

 

 

13 
 

№ Дата на 

получаване 

Въпрос Разяснения от Управляващия орган (УО) 

Във връзка с обявената процедура чрез подбор на проектни 

предложения № BG16RFPR001-1.003 „Внедряване на иновации в 

предприятията“, бихме искали да ви зададем следния въпрос: 

В раздел 13 от I. Критерии за оценка на административното 

съответствие и допустимостта, част от Приложение 6. Критерии 

и методология за оценка на проектни предложения, точка 6 гласи 

следното: 

Документи, удостоверяващи че внедряваната по проекта 

продуктова иновация (стока или услуга) или иновация в бизнес 

процесите (насочена към производство на стоки и предоставяне 

на услуги) е собствена разработка на кандидата или е на база 

интелектуални права, придобита от трети лица: 

1) патент за изобретение или решение за издаване на патент; 

2) свидетелство за регистрация на полезен модел или промишлен 

дизайн, или решение за регистрация на полезен модел или 

промишлен дизайн; 

3) заявка за издаване на патент или за регистрация на полезен 

модел или за регистрация на промишлен дизайн; 

4) договор, с който се удостоверява прехвърляне на права по 

интелектуална собственост; 

5) лицензионен договор, с който се разрешава използването на 

съответния обект на интелектуална собственост; 

6) договор за придобиване на резултати от НИРД; 

7) договор за прехвърляне на ноу-хау; 

8) декларация за авторски права върху произведението, предмет 

на внедряваната иновация – Раздел 7 от Приложение 2 към 

Условията за кандидатстване; 

9) техническа документация или публикации, или доклади, или 

резултати от проведени тестове или изследвания (приложими, 

когато внедряваната иновация е собствена разработка на 

кандидата). 

В случай че кандидатът предостави заявка за издаване на патент 

или за регистрация на полезен модел или за регистрация на 

промишлен дизайн, има ли ангажимент до края на проекта да е 

издадено решение за регистрация на  патент и/или полезен модел, 

и/или промишлен дизайн на внедряваната иновация? 

по индустриална собственост върху внедряваната иновация и/или разходи за 

консултиране и подпомагане чрез договор за външни услуги, свързани със защита 

на индустриална собственост на внедряваната иновация, задължителен краен 

резултат от извършването им е получаването на патент и/или полезен модел, и/или 

промишлен дизайн на внедряваната иновация, или подадена заявка за получаването 

на такъв. Ако в срока на изпълнение на проекта не бъде получен приложимият 

документ, извършените съответни разходи, няма да бъдат признати, като 

бенефициентът следва да върне предоставените му по настоящата процедура 

средства със съответната законова лихва. 

Във връзка с посоченото и съгласно информацията, представена в запитването, в 

случай че по проектното предложение не са заявени по Елемент Б „Услуги“ 

горепосочените разходи, свързани със защита на индустриална собственост на 

внедряваната иновация, кандидатът няма задължение в срока на изпълнение на 

проекта до получи документ за защита на права по индустриална собственост върху 

иновацията-предмет на проекта. 
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Въпросът се отнася до случаите в които не са заявени разходи, 

свързани със защита на права по индустриална собственост. 

Благодаря, предварително! 

27.  21.11.2023 Здравейте,  

1. Моля да потвърдите, че документите, изброени в т.24 „Списък 

на документите, които се подават на етап кандидатстване“ от 

Условията за кандидастване, по–конкретно документите от точка 

а) до точка к) включително, в случаите когато са приложими и 

задължителни, ще бъдат изискани от оценителна комисия на 

допълнително искане от оценителна комисия, в случай че не са 

представени при подаване на проектното предложение. 

2. Моля да потвърдите, че документите, описани на стр. 61 от 

Условията за кандистване по точка д), подточка 9 (поне един от 

които е задължителен за представяне и удостоверява допустимост 

на проекта), ще бъде изискан на допълнително искане от 

оценителната комисия при условие, че е описан в т.18 от 

формуляра в ИСУН, но не е прикачен към него на етап 

кандидатстване. 

Благодаря предварително! 

1. и 2. Обръщаме внимание, че в Условията за кандидатстване изрично е посочено, 

че само Формулярът за кандидатстване и изискуемите на етап кандидатстване 

документи ще бъдат оценявани. Затова изключително важно е тези документи да 

съдържат цялата необходима информация в пълнота. 

Също така, в Условията за кандидатстване е указано, че кандидатът носи 

отговорност и задължение за пълнотата и верността на представената в проектното 

предложението информация, вкл. финансовата, както и за прилагането към проекта 

на всички необходими придружителни документи, съгласно изискванията на 

процедурата. 

В тази връзка, в т. 21.1 от Условията за кандидатстване е записано, че оценката на 

административното съответствие и допустимостта на проектните предложения се 

извършва въз основа на Формуляра за кандидатстване и представените документи. 

При проверката се проследява дали кандидатите и проектните дейности 

съответстват на критериите за допустимост по процедурата, включително дали са 

налице всички документи, представени и попълнени съгласно изискванията, 

посочени в т. 24 от Условията за кандидатстване. В условията също е посочено, че 

когато при извършване на гореописаната проверката, извършвана въз основа на 

представените от кандидата информация и придружителни документи, се установи 

липса на документи и/или друга нередовност, комисията изпраща на кандидата 

уведомление за установените нередовности и определя разумен срок за тяхното 

отстраняване, който не може да бъде по-кратък от една седмица. Уведомлението 

съдържа и информация, че неотстраняването на нередовностите в срок може да 

доведе до прекратяване на производството по отношение на кандидата. 

Отстраняването на нередовностите не може да води до подобряване на качеството 

на проектното предложение. 

Обръщаме внимание, че в т. 1. „Критерии за оценка на административното 

съответствие“ на стр. 6 от Приложение № 6 към Условията за кандидатстване е 

посочено, че в случай че след допълнителното им изискване по установения ред, 

документите по т. 1-12  (когато е приложимо) не бъдат предоставени от кандидата 

или са представени, но не съгласно изискванията, проектното предложение се 

отхвърля. Допълнено е също, че по отношение на документи, удостоверяващи 

внедряваната по проект иновация, както и относно проучването за правен статус, 

когато са издавани от Патентно ведомство на Р. България и кандидатът е представил 
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съответната информация във Формуляра за кандидатстване, ще бъде извършвана 

служебна проверка. В случай на невъзможност за извършване на служебна 

проверка, оценителната комисия ще изиска от кандидатите представянето на тези 

документи. 

Следва да имате предвид, че окончателно решение относно административното 

съответствие на дадено проектно предложение с изискванията на процедурата, ще 

бъде взето от Оценителната комисия, която ще разполага с цялата специфична 

информация относно проекта. 

28.  21.11.2023 Уважаеми дами и господа, 

Благодаря за разясненията по Въпрос №17, които внесоха 

известна яснота по отношение на допустимостта на разходите за 

придобиване на специализиран софтуер (вкл. разработване) от 

трети лица, когато проектното предложение се базира на него, и 

придобиваният (разработеният) софтуер представлява самата 

иновация.  

В допълнение и във връзка с вече представените разяснения по 

Въпрос №17, моля да представите разяснения и по отношение на 

следните нововъзникнали въпроси: 

1.  Моля, потвърдете коректността на разбирането на 

разясненията по Въпрос №17, т.1, че при спазването на всички 

останали критерии и изисквания за допустимост на кандидати, 

проекти и дейности би бил допустим за подкрепа проект за 

внедряване на продуктова иновация (услуга), който да се състои 

от придобиването на специализиран софтуер (ДНА) и сървър 

(ДМА). В бюджета на проекта ще са въведени тези два разхода, 

за които в описанието на проекта ще бъде включена 

необходимата обосновка, която да показва, че съвкупността от  

тези дейности/разходи е необходима за внедряването в 

предприятието на иновативната услуга и стартиране на нейното 

предлагане на пазара. 

2. В отговора си по Въпрос №17, т.4 посочвате, че „В случай че 

по проекта напр. се придобива специализиран софтуер 

(вкл.разработване), който е необходим за внедряване на самата 

иновация, и този софтуер е защитен с авторско право, посоченото 

няма да се счита като отговарящо на изискването внедряваната 

иновация да е защитена с авторско право и съответно няма да 

1. В запитването не се съдържа достатъчно информация за предоставяне на 

еднозначно и категорично становище. 

Обръщаме внимание, че разяснения в рамките на настоящата рубрика се дават по 

отношение на условията за кандидатстване и не могат да съдържат становище 

относно качеството на проектното предложение. 

Съгласно т. 14.2 от Условията за кандидатстване допустими за финансиране по 

процедурата са разходи за придобиване на дълготрайни нематериални активи (ДНА) 

– специализиран софтуер (вкл. разработване), патенти, лицензи, „ноу хау” и др., 

необходими за изпълнението на проекта. 

В поле „Важно“ на същата точка е посочено, че общите допустими разходи (помощ 

плюс собствено съфинансиране) за специализиран софтуер (независимо един или 

повече), включително лицензии за софтуер, не трябва да надвишават 400 000 лева. 

Също така е записано, че при придобиване на специализиран софтуер посредством 

разработването му, следва да бъдат спазени всички авторски права и приложими 

лицензи. УО ще проследява както за наличието на крайния програмен продукт, така 

и за наличието на програмния код и бележки към изданието (release notes). 

Уточнено е и че за малки дружества със средна пазарна капитализация разходите за 

нематериални активи са допустими само до 50% от общите допустими разходи по 

Елемент А „Инвестиции“ при приложим режим на държавна помощ - „регионална 

инвестиционна помощ“. 

Допълнително, в поле „Важно“, в т. 14.2 от Условията за кандидатстване, е 

посочено, че по настоящата процедура не са допустими разходи за придобиване на 

специализиран софтуер (вкл. разработване) от трети лица, когато проектното 

предложение се базира на него, и придобиваният (разработеният) софтуер 

представлява самата иновация. В същата точка е уточнено и че в обхвата на 

допустимите разходи за ДНА (специализиран софтуер (вкл. разработване), патенти, 

лицензи, „ноу хау” и др.) се включват разходи, посредством които ще бъде внедрена 

самата иновация. 
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бъдат присъдени точки на проекта по критерий № 2 „Степен на 

защита на внедряваната иновация“ от техническата и финансова 

оценка“. 

Прилагането на горепосоченото тълкуване в комбинация с текста 

на стр.39 от Условията за кандидатстване, второ поле ВАЖНО, че 

„по настоящата процедура не са допустими разходи за 

придобиване на специализиран софтуер (вкл. разработване) от 

трети лица, когато проектното предложение се базира на него, и 

придобиваният (разработеният) софтуер представлява самата 

иновация“ според нас правят на практика неприложим 

подкритерия, носещ 3 т. в частта за авторското право, което от 

своя страна поставя сектора на ИКТ предприятията в 

необлагодетелствана позиция и нарушава принципа на свободна 

и лоялна конкуренция, както и този на равнопоставеност и 

недопускане на дискриминация. 

Бизнес моделът на огромна част от ИКТ предприятията не 

включва продажба на софтуер (компютърна програма) на крайния 

клиент (хипотеза, в която биха получи 3 точки по критерий № 2 

„Степен на защита на внедряваната иновация“), а се основава на 

продажба на право на ползване на софтуер (лиценз) или на 

предоставяне на ИКТ услуга въз основа на ползването на 

определен софтуер и ДМА, които са собственост на 

предприятието. На практика (изцяло или частично) извън 

приложното поле на критерий № 2 „Степен на защита на 

внедряваната иновация“ остават проектни предложения с код: 

- 62.01 Компютърно програмиране (частично); 

- 62.02 Консултантска дейност по информационни технологии 

(изцяло); 

- 62.03 Управление и обслужване на компютърни средства и 

системи (изцяло); 

- 62.09 Други дейности в областта на информационните 

технологии (изцяло); 

- двуцифрен код 63 Информационни услуги (изцяло). 

Във връзка с горепосоченото, моля да преразгледате становището 

си по Въпрос №17, т.4.  

Отговорност на кандидата е да представи необходимата информация и обосновка 

във Формуляра за кандидатстване, удостоверяващи необходимостта от заложените 

разходи в бюджета на проектното предложение за успешното внедряване на 

иновацията по проекта. 

Следва да имате предвид, че окончателно решение относно допустимостта на 

заложените разходи по проекта ще бъде взето от Оценителната комисия, която ще 

разполага с цялата специфична информация относно проекта. 

 

2. Представените в запитването заключения не са коректни. 

Обръщаме внимание, че разяснения в рамките на настоящата рубрика се дават по 

отношение на условията за кандидатстване и не могат да съдържат становище 

относно качеството на проектното предложение. 

По настоящата процедура са допустими различни предприятия от почти всички 

сектори на икономиката в страната. Също така, едно от изискванията за допустимост 

на проектите е същите да водят до внедряване на продуктова иновация (стока или 

услуга) или до внедряване на иновация в бизнес процесите (насочена към 

производство на стоки и предоставяне на услуги), попадаща в обхвата на една от 

петте тематични области на Иновационната стратегия за интелигентна 

специализация 2021-2027 г. Видно от областите, идентифицирани в ИСИС 2021-

2027, същите обхващат множество разнообразни икономически сфери и дейности. 

Допълнително, всяко допустимо предприятие-кандидат има специфичен 

производствен процес, както и произвежда стоки/предлага услуги, които до голяма 

степен са индивидуализирани от него спрямо клиентите му. 

В тази връзка, всеки потенциален кандидат следва, въз основа на изискванията по 

настоящата процедура, да прецени дали и доколко същата е приложима за него и за 

извършваната от него икономическа дейност. 

Видно от изложеното, УО на ПКИП не може да се ангажира с предоставяне на 

конкретни примери за внедряване на иновации от конкретни предприятия по 

настоящата процедура. 

Въпреки гореизложеното и във връзка с предоставения отговор по т. 4 на въпрос № 

17, УО предоставя следното допълнително разяснения относно потенциално 

предприятие, което желае да внедри по проекта иновация, като за тази цел е 

необходим специфичен софтуер/платформа, интелектуалните права върху който се 

притежават от трето лице. Съгласно изискванията на Условията за кандидатстване 

по процедурата, предприятието следва да придобие от трети лица правата по 

интелектуална собственост върху иновацията, внедрявана по проекта, преди 
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В случай че поддържате становището си по Въпрос №17, т.4, 

моля, представете конкретни примери за проектни предложения 

с код в раздел 62 Дейности в областта на информационните 

технологии и раздел 63 Информационни услуги, които биха 

получили 3 точки по критерий № 2 „Степен на защита на 

внедряваната иновация“. 

крайния срок за кандидатстване по процедурата, напр. чрез лицензионен договор, 

договор за използване и др., с който се разрешава използването на съответния обект 

на интелектуална собственост. В подобни случаи, когато кандидатът е придобил от 

трети лица права по интелектуална собственост върху внедряваната иновация преди 

крайния срок за кандидатстване по процедурата, проектът би получил точки по 

критерий № 2 „Степен на защита на внедряваната иновация“ от техническата и 

финансова оценка, при положение че са предоставени и изискуемите документи, 

съгласно т. 24 от Условията за кандидатстване. 

Обръщаме внимание, че при подаване на проектното предложение към него следва 

да бъде приложена и Декларация при кандидатстване (Приложение 2), в която в 

Раздел 6 „Декларация за ненарушаване на чужди права върху интелектуална 

собственост“, кандидатът декларира, че в хода на изпълнение на проекта 

представляваното от него предприятие-кандидат няма да нарушава с действията си 

чужди права върху интелектуална собственост. 

Следва да имате предвид, че окончателно решение относно допустимостта на 

заложените разходи по проекта ще бъде взето от Оценителната комисия, която ще 

разполага с цялата специфична информация относно проекта. 

 

 

 

 

 


